

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3348

Suscripción	En la isla al mes ptas. 1'50 Resto de España " 1'75 Extranjero " 2'50	Mahon viernes 16 de Abril de 1915	Redacción y Administración Calle Nueva.—Teléfono, 123
-------------	---	-----------------------------------	--

Cinematógrafo Consey

El mejor y más concurrido de la isla por tener la máquina más moderna y garantizada la seguridad del público por estar instalada su cabina fuera del local.

El sábado 16 Abril de 1915, Día de Moda

A las 9, gran estreno de la sin rival cinta

El hijo de la Carcel

(Extraordinaria)

2.000 metros - 4 partes - marca **AQUILA**

Es una película llena de emociones y que interesa los sentimientos desde el primer momento. Como todas las extraordinarias de la afamada marca **AQUILA**, su lujo es portentoso, su fotografía y arte admirable, sus artistas de los de primera fila entre los cinematográficos. El mes de Marzo pasado fué estrenada en Barcelona y obtuvo uno de los mayores éxitos alcanzados en la actual temporada.

El domingo, tres sesiones, a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto.

¡ATENCIÓN! Pronto un sensacionalísimo estreno.

El puerto de Mahón como base naval

Sesiones patrióticas

El valor militar de nuestro puerto, tema que explayó admirablemente el señor Cardona en la apertura de este curso en el Ateneo, da motivo a tres sesiones, que, como saben nuestros lectores, se celebran estas noches.

Por encima de su gran mérito literario, y de su importancia científica brillan estas sesiones como obra patriótica, inspirada por sano y verdadero patriotismo no por la patriotía huera que se contenta con evocar los gloriosos nombres de Pavia y Mulbergas, de San Quintín y Lepanto envueltos en ditirambos retóricos.

Los trabajos del Ateneo son de más enjundia; señalan un gran olvido, un abandono punible que alguien calificó de crimen de lesa patria, y es el de tener el puerto de Mahón indotado de los elementos que ha de menester y de los cuidados necesarios, para que pueda ser base naval avanzada de España en el Mediterráneo.

Comenzó la sesión el señor Victory dando lectura a un elocuente prólogo en el que se hace la historia (por decirlo así) de estas solemnidades y se señala la importancia nacional y local del asunto.

Después el señor Padró leyó un preámbulo abundando en los mismos puntos de vista que el señor Victory, y dió lectura acto continuo a la primera parte del magistral trabajo consagrado al tema por el ilustrado capitán de artillería don Francisco Alvarez de Cienfuegos, que desde Trubia lo ha enviado para que sea dado a conocer en el Ateneo de Mahón.

Pálido sería cuanto dijéramos de la obra del señor Cienfuegos, en la que sobre todo resplandecen el método científico más riguroso y la diáfana claridad que no se consigue sin profundo estudio y sólida base de conocimientos en varias ciencias; diremos que es un trabajo concluyente.

La imperiosa, la imprescindible necesidad de que el puerto de Mahón sea base naval y de que para ello se acondicione y provea como señaló el señor Cardona en su inolvidable discurso, queda patente, indiscutible, se impone al entendimiento con certidumbre completa.

No intentamos un extracto porque todos estos trabajos han de publicarse en

un libro cuya lectura recomendamos a cuantos se interesen por la suerte de España y de Menorca.

El público que llenaba el salón del Ateneo mostró su entusiasta adhesión a los lectores con su aplauso y sus frecuentes murmullos aprobatorios.

No dejamos la pluma después de dar la anterior somera noticia sobre asunto tan importante porque creemos que estamos en el deber de refrescar la memoria de nuestros lectores sobre un escrito con que honró sus columnas **LA VOZ DE MENORCA** el 3 de Abril de 1913, escrito debido a la pluma de nuestro ilustre amigo don Federico Llansó, entonces Diputado por Mahón.

Titúlase el artículo del señor Llansó «España y el problema del Mediterráneo» y de él entresacamos algunos párrafos:

«El problema mediterráneo existía y existe todavía y por nuestra situación geográfica somos actores y a la vez testigos de cuanto va a ocurrir; de modo que aun pensando como piensan los socialistas, convencido cuando no creyente de un mañana próximo en que brillará esta escuela, imponiendo la paz al mundo y estableciendo la verdadera fraternidad entre los hombres, de momento creo que no somos dueños de nuestras acciones, ni libres en tomar o dejar una determinación, no; es una coacción que sobre nosotros ejerce la Europa entera y o nos vemos arrollados y perecemos, desapareciendo como nacionalidad o bien nos aprestamos y preparamos para la defensa de nuestros derechos, pensando que por ser lucha de cobardía la lucha internacional, cuanto más preparados nos halleemos, más difícil será el que nos envuelvan en belicosas empresas, de manera que haciendo actuar nuestra diplomacia y fortificando nuestras costas se respetarán nuestros derechos, conservaremos nuestra existencia como nación y aseguraremos a nuestros hijos la posesión de la tierra que pisamos y del suelo que les vio nacer. «Si vis pacem para bellum».

Como dice Vellay son tres las características principales de ese problema mediterráneo:

1.º Las potencias que tienen ya hoy en día una base mediterránea, multiplican sus esfuerzos para fortificarla y ampliarla.

2.º Las grandes potencias que no tienen contacto inmediato con el Mediterráneo procuran conquistarlo por todos los medios posibles, asegurando cuando menos una influencia para el mañana.

3.º Las potencias débiles, amenazadas por estas ambiciones, de en transformarse o desaparecer.

Esta triple ley domina desde hace muchos años, pero no ha llegado a la superficie hasta tanto que se ha iniciado el reparto de África y del Asia.

Francia como consecuencia de estas leyes ha ido a Marruecos; Italia a Tripoli; Inglaterra ha asegurado y ampliado su dominio sobre Egipto, pensando en la ocupación de Creta y de la Siria, con la Palestina y Arabia; los Estados Balcánicos han tenido que agruparse para no ser víctimas de las ambiciones de Austria, Italia e Inglaterra; Rusia quiere dominar la Anatolia y Alemania lo mismo y parte de Siria; y esto empuja a España a que reconquiste un lugar en el concierto europeo si no quiere desaparecer, reorganizando su escuadra y su diplomacia, o mejor aun rectificando sus puntos de vista y aejamiento del movimiento mundial.

Nada hay hasta aquí de pesimismo ni de optimismo, pues si algunas verdades no salen claras, a juicio de alguien, es por la imposibilidad absoluta de descender a detalles que en el fondo no interesan a nuestro propósito.

Uno de los grandes errores de nuestros gobiernos y de nuestros políticos ha consistido en simplificar tanto lo exterior que les ha parecido desprestigiarlo y cuando alguien como Castelar en la época de la República habló de aproximaciones y Silvela últimamente buscó el pulso a la opinión española, todos se han burlado de sus quimeras y se han convencido y hecho creer que éramos fuertes en nuestra casa. ¡Error crasísimo y funesto cuyas consecuencias deploremos, tarde o temprano! Cada vez que alguien en el parlamento ha llamado la atención acerca de la deficiencia de nuestros medios de defensa del abandono de nuestras plazas, siempre codiciadas y nunca puestas al abrigo de un golpe de mano, se ha invocado la palabra patriotismo diciendo que no era patriota quien contaba y exponía nuestras debilidades, cuando precisamente el exponerlas y el indicarnos es para que se ponga término a estas ambigüedades y decididamente vayamos a la fortificación o defensa de nuestras plazas marítimas y de nuestros Archipiélagos.

Justísimo y doroso es confesarlo, pero las Baleares carecen en la actualidad de todo medio de defensa marítima y aún la terrestre, con todo y el valor y pericia de nuestros soldados y generales, no podría durar largo tiempo.

Por lo que a Menorca atañe podemos decir que se han escrito una multitud de memorias; se ha llevado a cabo una serie de visitas de inspección y se ha puesto el grito en el cielo dentro y fuera del Congreso señalando el estado actual y pidiendo la aplicación del remedio. Los ilustrados jefes del ejército y de la Arma-

da señores Victory Tallavull y Riera han publicado escritos, libros, dado conferencias, etc., pero ni aquellas autorizadas palabras ni mis modestísimas quejas en pleno Congreso han podido sacar al Gobierno de esa especie de entumecimiento crónico o amnesia de los intereses nacionales, preocupados en una elección, en una jefatura, en el sentido de una carta o en los desplantes de cualquiera de esos titulados personajes. El mañana no existe y cual modestísimo juez a cada requerimiento contesta el ministro: «ya se proveerá» como si esas cosas de defensa fuera todo coser y cantar y como si eso de improvisar soldados o armamentos pudiera continuar y proseguir al estilo de la campaña en Cuba, y al igual de Melilla en 1909.

O bien España fortifica Menorca o España pierde los Baleares en caso de guerra, pues aun suponiendo, como decía al principio, que forzosa-mente ingresemos en la triple entente, Francia o Inglaterra ocuparían a Menorca y ya veríamos cuándo y cómo salían luego de esta isla puesto que inclinándonos al lado más halagador, hemos de creer que nos pondrían la cuenta.

Organizar una escuadrilla de torpederos; dotar la isla de submarinos; artillar debidamente la costa, sin apelar a esa artillería barata que se nos ha anunciado y de nada sirve, construir las baterías de torpedos automóviles y tener siempre la plaza de Mahón en condiciones de resistir un sitio de 6 meses, organizar sus tropas en 2 brigadas sin contar la defensa de la fortaleza, son cosas que se imponen, que pudieron hacerse sin enormes dispendios desde que se habla de ello y al gobierno se pide... pero que quedarán en el papel como tantas otras iniciativas generosas, esterilizadas el esfuerzo por la apatía, por la indiferencia o por ambiciones de otras localidades que mediante una indotación a prelación de derechos consiguen lo que se proponen como ha ocurrido ahora con el «Numancia».

F. LLANSÓ.

Nuestro ilustre amigo habló en el Congreso sobre la indefensión en que Menorca estaba. Han pasado dos años y todo continua igual.

Hacemos fervientes votos para que no resulte ahora lo mismo; para que no se ahogue en el vacío las generosas voces de los que desde la tribuna del Ateneo claman con tanta elocuencia, como se ahogó la voz de nuestro ilustre amigo el señor Llansó en el palacio de la representación nacional.

De todas suertes nos complace mucho que técnicos de los méritos de los señores Victory, Cardona, Padró y Cienfuegos resuciten la cuestión planteada en 1913 por nuestro diputado; es la mejor consagración que podría tener su patriotismo.

La conquista del derecho

Los periódicos de Barcelona dedican sus artículos de fondo a la próxima visita de los señores Dato y condé de Romanones. El espíritu catalán se manifiesta vigoroso y hace resaltar con noble orgullo la fortaleza de su raza en la que reside el secreto de las seguras conquistas que viene alcanzando en todos los órdenes de la vida social y económica.

A través de la Historia Cataluña ha demostrado tener una personalidad, ser un pueblo esforzado que se ha hecho respetar y con sus actitudes frente a los Go-

biernos ha consolidado su constante deseo de mejoramiento.

Aunque unidos a Cataluña por afinidades históricas y lenguaje, el carácter de isleños ha restringido nuestro contacto con aquel pueblo y no hemos sentido de cerca las palpitaciones de su vida social. Sin embargo, al igual que Cataluña no tenemos esperanzas en recibir dádivas y favores, pero debemos exteriorizar nuestras necesidades y nuestro derecho a satisfacerlas. Con nuestra actitud correctamente enérgica hemos de conquistar el derecho, materializar nuestras aspiraciones y demostrar nuestra capacidad para la máxima utilización de lo que justificadamente pedimos.

La conservación del puerto de Mahón, la Zona franca, el tratado con Cuba y protección a la industria de calzado, etétera son cuestiones que atañen esencialmente a la vida de Menorca, que precisa resolver, y que no podemos esperar del favor oficial. Hemos de conquistarlas por nuestro esfuerzo mancomunado. Las fuerzas vivas de Menorca convenientemente organizadas y secundadas por el entusiasmo popular, contando con el apoyo de nuestros amigos de fuera, han de luchar con tesón y robustecer sus aspiraciones, sin desperdiciar las ocasiones propicias para patentizar nuestra fortaleza y ratificar nuestras necesidades.

El pueblo que no lucha queda postergado. No basta tener derecho; es preciso hacerlo efectivo.

Un menorquín.

Barcelona 13-4-15.

Los alemanes en los Estados Unidos

De la lectura de algunos telegramas de Washington, que publica «The Times», de Londres, hemos sacado la impresión de que los alemanes trabajan en los Estados Unidos para inclinar la opinión del país a favor de la paz, y persuadir a que si la guerra continúa será debido a Inglaterra.

Sabido es que los alemanes no se cansaban de decir que Bélgica debía ser incorporada a Alemania, al menos como otro Estado de la Confederación. Ahora parece que han desistido ya de tal propósito, como han desistido de tantos otros durante el curso de la guerra.

Refiriéndose Herr Dernburg, Embajador de Alemania en Washington, al último discurso de Sir Edward Grey, Ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, lanzó la especie, nueva en boca de un alemán, de que él creía que Alemania no debía anexionarse Bélgica, pues ninguna nación había sacado provecho alguno con la anexión de territorios habitados por razas diferentes. Basta leer la historia, dijo, para convencerse de ello. Las presentes diferencias entre Italia y Austria no son debidas a otra causa.

Cree, sin duda, el astuto Herr Dernburg que demostrándose Alemania dispuesta a abandonar Bélgica, se creará al otro lado del Atlántico una fuerte corriente favorable a la paz que impondrá esta, sin ninguna indemnización por parte del Imperio Germánico.

Desgraciadamente para Herr Dernburg las atrocidades que cometen los submarinos alemanes con los buques mercantes, no sólo neutralizan los efectos de su propaganda, sino que, lejos de inclinar los ánimos de los norteamericanos a favor de la paz, no hacen más que irritarlos contra los que a tales actos de salvajismo se entregan.

Sino véase lo que, con motivo del hundimiento del «Falaba», escribe la prensa de Nueva York.

El «World», cuyos comentarios sobre el hundimiento van encabezados con las palabras «Esto no es Guerra, sino Asesinato», dice:

El hundimiento de buques mercantes enemigos antes de que las tripulaciones

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica
Masaje manual y vibratorio
RAYOS X
Corrientes eléctricas de alta frecuencia
Idem idem rítmico ondulatorias
J. Peré Raluy
Médico Homeópata
Aplicaciones a domicilio
Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIERNO
LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS
En la Panadería LA CERES
de Antonio Ferrer Mercadal
Cardona y Orfila, 16 y 18

BELLEZA - JUVENTUD - ALEGRÍA
 Sólo con querer puede V. poseer las siete alegrías de la vida
 Santa Teresa de Jesús, nuestra excelsa mística, logró asombrar al mundo solamente con su voluntad dominadora, probando lo que el dominio absoluto de uno mismo puede conseguir en la vida.
 La adquisición de la belleza del rostro y del cuerpo, la conservación de la juventud y con ella de la salud y de la alegría con arreglo a las prescripciones de la ciencia, la conseguireis solamente con querer conseguirla. Basta seguir al pie de la letra, sin cansancio y con voluntad de hierro, las instrucciones que da el Doctor Oscar Kroszt en: «Las siete alegrías de la vida». Las mujeres circasianas (as más bellas del mundo) y las de la Grecia antigua, lograron aquellas bellezas inmortales empleando muchos procedimientos del Doctor Kroszt.
 No uséis específicos inútiles aunque los veáis pomposamente anunciados. Gasteis el dinero inútilmente. Las fórmulas del Doctor Oscar, detalladas en su notable obra «Las siete alegrías de la vida» han dado la vuelta al mundo, y su precio económico (5 pesetas) las pone al alcance de todas las fortunas. El importe deberá remitirse por giro postal o sobre monedero añadiendo 35 céntimos para el franqueo certificado de la obra.
 Los pedidos deberán dirigirse todos a nombre del Director de la Editorial, Fuencarral, 26, Madrid

SUBASTA
 El día 25 del actual a las once de la mañana, se venderán en licitación verbal y siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:
 Una casa sita en esta ciudad, Plaza de la Pescadería número 35.
 Otra casa sita en esta ciudad, Plaza de la Pescadería número 36.
 Otra casa sita en esta ciudad, Puente del Castillo número 4, con puerta en la calle de la Marina número 1.
 El acto tendrá lugar en casa del Notario don Francisco Andreu y Orfila, Rosario 18.
 Los títulos de propiedad y demás antecedentes obran en poder de dicho Notario.

Save your trees!!
 ¡Salvad vuestros árboles!
 Esto dicen los americanos y han inventado la Cola Tangiefoot, único remedio contra las hormigas, las orugas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales.
 Consulten la Revista Agrícola de San Isidro y los muchos agricultores de esta que usaron dicho Tangiefoot y se convencerán de su inmejorable resultado.
 Depósito en esta comarca:
 Establecimientos EL BAZAR
 Nueva, 37. Hannóver, 11

PUBLICACIONES
 Se ha recibido el cuaderno número 21 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 21 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.
 Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Lorenzo Pons Marqués
 Médico e ophthalmista en las enfermedades de los ojos
 Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
 Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
 Anunciav. 18.

Crédito Mercantil de Menorca
 Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado a veinte días antes de su vencimiento.
 Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca
 Pagamos los cupones vencimiento 1.º Abril 1915.
 También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1915.

MODAS
CATALINA ALONSO MOLL
 Deyá número 5A

Tiene el gusto de manifestar a su distinguida clientela que acaba de recibir de Madrid y San Sebastián un bonito y extenso surtido de sombreros para Señora, Señorita y niños, propios para la próxima temporada de verano; participándole a la vez haber trasladado su domicilio a la calle de Deyá, número 5A y espera será favorecida con su grata visita.
 El domingo día 18 por la noche estarán expuestos dichos modelos en el acreditado comercio de don Manolo Cardona, Hannóver 28 y Buenaire 2, en donde también recibirán los encargos

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—En el programa no se citaba el nombre del autor de «Lluvia de hijos», farsa cómica adaptada al español por don Federico Repas. Decidamos que, según nuestro parecer, la intervención de este autor y el buen desempeño y esmerada labor del personal que anoche trabajó son los que sacaron a flote esta farsa que no está a la altura de otras obras del extenso repertorio de la compañía Gatuellas-Moreno.
 Se trata de una producción en la que todo se subordina a la nota cómica. Esta adquiere su máxima intensidad en el segundo acto puesto que el primero tiene poca gracia y en el tercero se continúa el desarrollo del tema planteado en el anterior.
 En cuanto a recursos cómicos el más original es la inventiva serie de inventivas puestas en juego para adjudicar hijos a un marido que no logró alcanzarlos. Por lo demás no faltan la consabida locura supuesta y el que pudiéramos llamar reglamentario escondite.
 De las precedentes consideraciones críticas se desprende un aumento de méritos en los actores que con su acierto, su gracia y su inspiración no sólo nos distrajeron sino que nos regocijaron. La obra por sí y mal interpretada no resultaría graciosa.
 Un aplauso pues y muy merecido a las señoritas Moreno y Victorero y a los señores Espantaleón y Gatuellas que supieron caracterizar sus papeles tan acertadamente que no cabe pedir más. Las señoras Baidosa y Crespo, la señorita Leguía y los señores Hornos, Moreno y La Liave también acertaron.
 El público que acogió con frialdad el primer acto de la obra aplaudió los otros dos, especialmente el segundo, mejor dicho aplaudió a los actores, que en verdad lo merecían.
 Era ayer un «jueves de la Unión» y con esto queda dicho que el Teatro estaba concurridísimo y que la sala ofrecía brillante golpe de vista.
CINE CONSEY.—Por falta de tiempo no extractamos unas notas que hemos recibido relativas al precioso film «El hijo de la tía» (4 partes, dos kilómetros, marca Agnua que mañana se estrenará) El asunto es en extremo interesante y la película presenta escenas hermosísimas.
NUEVO CINE.—«La prisionera número 21» es una cinta también marca Agnua y divide en cuatro partes. Fue impresa por celebrados artistas y el asunto que desarrolla es muy trágico. Se estrenará mañana en que todo el programa será nuevo.

Alcaldía de Mahón
 El Ayuntamiento de mi presidencia se reunirá en sesión extraordinaria el día 21 del actual, a las nueve y media de la noche, para resolver acerca de los expedientes de prófugo que se han instruido a los mozos siguientes del corriente reemplazo:
 Miguel Aznar Fábregues.
 Diego Cardona Sanz.
 Juan Mercadal Marí.
 Jaime Andreu Taltavull.
 Conrado Torres.
 Federico Mateu Sibidel.
 Joaquín Pedrol Martín.
 Simeón Piris Ventayol.
 Francisco Llopis Rosel 6.
 Antonio Pinós Diaz.
 Juan Mercadal Martínez.
 Casimiro Rodríguez Gomez.
 Antonio Montor Pomarez.
 Francisco Sintés Roselló.
 José Vives Nicolau.
 Ricardo Quesada Martín del Rio.
 Antonio Virgil Vidal.
 Francisco Rubal Codina.
 Pedro Sanchez Tattavull.
 Salvador Francés Hernández.
 Bartolomé Caules Moll.
 José Delgado Jover.
 Pedro Morey Culebrán.
 Lorenzo Ruiz Carreras.
 Juan Belgaños Pieras.
 Lo que se anuncia para conocimiento del público
 Mahón 15 Abril de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

DELMAR
 Ayer a la hora de itinerario salieron los vapores «Mahón» y «Monte-Toro», para Barcelona y Palma, respectivamente.
 Hoy llegará el «Isla de Menorca», procedente de Barcelona y Alcudia.
 A Ciudadela llegará el «Mesorquín», de regreso de Alcudia y saldrá esta noche para Palma.

CRÓNICA LOCAL
Casa del Pueblo
 Esta noche tendrá lugar un concierto musical. El renombrado y muy aplaudido «Cuarteto Metrónomos» ejecutará un escogido programa de música selecta a la que tan aficionado es nuestro pueblo.
 La velada resultará muy agradable y asistirá a la fiesta numerosísima concurrencia.
 Esta noche se celebrará en el Ateneo la tercera y última sesión de las dedicadas a la lectura del trabajo del capitán de Artillería señor Cuentuegos, Mahón: «Base naval avanzada», con arreglo al siguiente programa:
 Proyecto de organización defensiva de las Baleares.—Mahón: Base naval avanzada.—Armamento primario, secundario y antiaéreo.—Número de piezas y su situación.—Estaciones telemétricas de observación y mando.—Proyectores.—Frentes de tierra.—Baterías de obuses.—Armería aérea a la defensa móvil.—Mahón capacidad militar y marítima de las Baleares.—Significación defensiva de las demás islas del archipiélago.—La defensa estratégica de las islas queda asegurada con la defensa táctica de la base naval.—Alcance de la defensa de Palma e Ibiza.—El ejemplo de Orogapó.—Resistencia de los castros técnicos ingleses.—Oposición de Mahón.—Consideraciones políticas y económicas.
 «Epitafio», por don Pedro M.ª Cardona, teniente de navío.

Copiamos del último número de «Juventud Republicana» de Ciudadela:
 «De Marsella ha llegado hoy nuestro distinguido amigo don José Canet; reciba nuestra bienvenida.
 Sabemos que gracias a las gestiones por dicho señor realizadas, ayudado de su señor hijo nuestro buen

no y estimado amigo don Teodoro se ha conseguido que los obreros de Ciudadela puedan continuar trabajando en la fabricación del calzado para el ejército francés.
 Nuestro agradecimiento a los señores Canet.»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un R. D. dictando reglas para la organización y funcionamiento de las secciones, delegados, dependientes de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Palma creadas en Menorca e Ibiza.
 La sección de Menorca quedará constituida por un diputado provincial vicepresidente, el coronel de uno de los regimientos de infantería, dos concejales de este Ayuntamiento, dos jefes de los regimientos de infantería de guarnición de esta isla, un delegado del Capitán General, un jefe del ejército con destino en esta plaza, un médico civil y otro militar, el secretario del Ayuntamiento de Mahón y un capitán con destino en esta plaza. Se agregará el síndico o un delegado del Ayuntamiento cuya revisión se practique.
 La sección radicará en Mahón y el Ayuntamiento facilitará locales y escribientes. Los gastos serán sufragados, una mitad por los fondos provinciales y la otra por los ayuntamientos de la isla.
 Con toda urgencia se procederá al nombramiento del personal a fin de que la sección pueda constituirse antes de terminar este mes y empezar el juicio de revisiones el día 1.º de Mayo.

Reunido anoche el Ayuntamiento en sesión extraordinaria designó como vocales de la Comisión Mixta a los señores Beltrán y Pons Zibala.

¡Alella! el mejor vino de mesa, a 0'65 el litro. Se vende Hannóver, 2.
 «MERCEDES»
 El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

En breve, «LA GARRA»
 Han sido ascendidos al empleo inmediato el primer teniente del Regimiento infantería de Mahón don Luis Martín Moreno, el archivero tercero de este gobierno militar don Abelardo Pampalón y el médico primero con destino al regimiento infantería de Mahón don Donisio Tato, que ha sido trasladado al Hospital militar de Sevilla.
 Felicidades a los ascendidos.

En breve, «LA GARRA»
 En el último número del Boletín Oficial de la Provincia se inserta el extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el mes de Junio de 1914 y se anuncia al público que en la Secretaría Municipal de Añor se hallan expuestas a efectos de reclamación las cuentas del año pasado.
 En el mismo número se cita al mozo Juan Llofrin Morro, procesado por no haberse incorporado a cuerpo, para que comparezca ante el Juez instructor, primer teniente del escuadrón de cazadores de Menorca don Luis Fajardo Mateos.

Tomad el CALCAROL que indiscutiblemente es el mejor reconstituyente.
 Agradecemos el envío del último número de la revista mariana «Monte-Toro», que hemos recibido.

Varios vecinos de la plaza de la Expiada nos ruegan llamemos la atención de la autoridad sobre el escándalo que en la parte comprendida entre los números 42 y 46 del citado paraje promueven diariamente algunos grandullones. Con su gritería y voces maionantes molestan a los vecinos de una a dos y de seis a siete de la tarde.

Queda cumplido el encargo y esperamos ser atendidos.

En la casa situada en el fondo del callejón sin salida señalado con el número 49 en la calle del Cos de Gracia...

Enterado del hecho el guardia municipal señor Moll se personó en aquel lugar, encontró a la criatura junto a un montón de estiércol...

En breve, «LA GARRA»

«MERCEDES»

El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

Salvad vuestros árboles frutales con la cola Tanglefoot que venden los Establecimientos El Bazar.

¿Es usted inteligente en materia de vino? Pruebe pues el vino clarete de mesa Alella...

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figuerola y C. de Barcelona

Table with 2 columns: Metal (Platino, Oro fino, Plata fina, etc.) and Price (Kilóg. Ptas.).

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 8 de Abril de 1915 Depósito en Mahón: Plaza Arravalceta, n.º 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-Ardré et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para liemosneros

Table with 2 columns: Item (Borax líquido, Oxido la botella, etc.) and Price (El Kilóg. Ptas.).

Soldadura con hechuras

Plancha latón especial para soldadura.

Sierras finas la gruesa a

Grisoles ingleses clase superior el número a

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina

Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 8 de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 18.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela.

Está situado en la calle de la Iglesia, número 17.

Informes, Jaime Huguet.

EN VENTA.—Una casa situada en la calle Nueva número 37.

Informes, Pi y Margall, 91.

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

Las siete Alegrías de la Vida

BELLEZA AMOR TRIUNFO SALUD ELEGANCIA FORTUNA Y JUVENTUD

Todas ellas pueden adquirirse leyendo la obra del mencionado título. Dicha publicación es el compendio de siete tratados diversos que, sobre cada una de las mencionadas ALEGRÍAS del vivir, se han editado recientemente...

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 15, 23'50

Bombardeo

Londres.—Se reciben noticias que dan cuenta de que durante la pasada noche un zeppelin ha bombardeado Northumberland.

Se desconoce en este momento el resultado del bombardeo.

Bajas en la acción de Neuvechappelle

El general French, comandante en jefe de las fuerzas británicas de operaciones en Francia y Bélgica ha enviado a su gobierno una nota de las bajas que costó la brillante victoria alcanzada por las tropas inglesas en Neuvechappelle.

Las tropas de la Gran Bretaña perdieron ciento noventa oficiales y los mil trescientos treinta y siete soldados muertos en la acción o más tarde a consecuencia de las heridas recibidas en ella.

En cuanto a los alemanes al retirarse rápidamente después de vencidos dejaron sobre el terreno millares de cadáveres que no pudieron enterrar y retiraron doce mil heridos que condujeron luego en ferrocarril a los hospitales.

Avance de los rusos

Petrogrado.— Los austriacos hacen esfuerzos desesperados para oponerse al avance de los rusos. En estas operaciones defensivas los alemanes ayudan a las tropas austro-húngaras.

Apesar del auxilio y del supremo esfuerzo que se intenta, los austro-germanos no pueden contener el avance de las masas moscovitas que cual una avalancha cruzan los Kárpates y amenazan invadir las llanuras de Hungría.

Créese que se avencinan emocionantes hechos de guerra en esta parte del teatro oriental.

Victimas inocentes

Los alemanes han empezado a vengarse porque el gobierno inglés trata a los tripulantes de los submarinos apresados como corresponde según ley a los que ejercen el oficio de piratas.

Inglaterra considera como tales a los que hunden buques mercantes indefensos a mansalva y por el placer de hundirlos y ver naufragar sin auxiliarlos a los pasajeros y tripulantes de los mismos.

Considera el gobierno inglés que los tripulantes de los submarinos que así proceden, al obrar como los piratas que un tiempo infestaban los mares, deben conceptuarse como tales, sin que pueda eximirse de responsabilidad la razón de obediencia militar, porque ésta en ningún pueblo civilizado puede obligar a cometer actos criminales y por lo mismo indignos de los hombres de honor.

Fundado en estas razones el gobierno inglés trata a los prisioneros atados de un modo riguroso, si bien legal y humanitario, a como procedidos por delitos comunes, reos que en justicia no deben igualarse con los prisioneros militares que no burlaron las leyes del derecho de gentes, ni el código del honor.

Alemania que no quiere entender estas razones toma represalias y trata malamente a cierto número de oficiales ingleses de ejército, víctimas inocentes del furor germánico.

Evacuación de Saint Mihiel?

Asegúrase que las tropas alemanas desalojan Saint Mihiel, posición importante del frente francés del este, que fué hace tiempo lugar de feroces acciones muy sangrientas hasta quedar en poder de los germanos como una cuña clavada por estos en la línea francesa.

Hace algunos días que por orden del generalissimo Joffre se efectúan operaciones de concentración de fuerzas al norte y al este de Saint Mihiel. Estas concentraciones podrían explicar, caso de ser cierto, el movimiento de retirada desde Saint Mihiel hacia Metz que según se asegura han emprendido los alemanes.

Conferencia.—De Roma

Petrogrado.—El czar ha celebrado una larga conferencia con un general belga.

Roma.—Se estrechan de cada vez más las relaciones entre el Vaticano y el Quirinal.

Barcelona 16, 6'15

Parte oficial ruso

Sanpetersburgo.—Continúan los combates alrededor de Uzkoj y progresamos. Al sur de Burwee hicimos mil prisioneros y nos apoderamos de dos ametralladoras.

Ha fracasado la tentativa austrogermana de la derecha del Perth.

En el resto del frente, nada que señalar.

Los caminos están encharcados.

El parte de las tres

Paris.—En Boisselle la artillería gruesa ha destruido algunas trincheras enemigas, en el Argonne se desarrollan luchas parciales y alcancamos ventajas. En Eperges hay que registrar un bombardeo del enemigo que no produjo ningún efecto; en Aully ganamos al enemigo la trinchera principal y en Fliry también.

En Petre rechazamos un contraataque y en Alsacia ganamos una zona de quinientos metros.

Dos noticias

Francia ha enviado a Alemania doce millones de francos para asistir a los prisioneros.

En cambio Alemania se o ha remitido a la República con igual objeto dos millones y medio.

Se desmiente la noticia de la llegada del general alemán Hindenburg a las líneas de occidente.

Hindenburg prepara una nueva operación ofensiva contra Varsovia.

Los zeppelines

Se tienen más noticias referentes al bombardeo de varias poblaciones inglesas efectuado por los zeppelines. En Northumberland hubo varios muertos y algunas casas incendiadas.

Italia se prepara.—Disturbios

Roma.—Se ha celebrado un consejo de ministros en el que se han tratado cuestiones militares de gran importancia. Los acuerdos se mantienen reservados.

Se ha llamado a filas a los italianos sujetos al servicio residentes en el extranjero y en la órden de llamada se les fija la ruta más rápida para su incorporación inmediata.

En Génova se ha paralizado el trabajo en los muelles.

Milán.—Se ha declarado la huelga general, las tropas dispersaron e hirieron a doce obreros.

Los periódicos alarmados dicen que el presente estado de cosas acarrea el descrédito nacional.

Roma.—El periódico «Avanti» dice que Austria ha concentrado doscientos cincuenta mil hombres sobre la frontera.

El Papa Benedicto XV al contestar a las quejas producidas por los obispos y sacerdotes que alientan a los italianos para que cumplan con su deber, dice que la neutralidad no basta, sino que se debe inculcar el sentimiento de la patria.

Se comenta la conferencia celebrada por el jefe del gobierno italiano Salandra con los ministros de Estado, Guerra y Marina y el jefe del Estado Mayor.

El Gobierno italiano ha iniciado negociaciones con Servia.

Ultima hora

El Kaiser ha relevado al general que manda los austriacos en los Cárpatos.

En Constantinopla reina malstar general.

Atenas.—Ha marchado el expresidente

te del consejo de ministros Venizelos, salió de noche para evitar manifestaciones.

Agentes pagados por el gobierno austriaco laboran para lanzar a los albaneses contra los serbios y los montenegrinos.

Frente a las costas de Chile ha sido echado a pique el crucero auxiliar alemán «Navarros».

En el Mar del Norte un submarino alemán ha hundido un buque mercante inglés.

LA POLITICA

Consejo en palacio

En palacio y bajo la presidencia de don Alfonso ayer se celebró consejo de ministros.

El señor Dato dedicó preferente y especial atención al viaje a Baleares del conde de Romanones y a los anunciados discursos del mismo y de los señores Maura y don Melquiades Alvarez quienes los pronunciarán en el Teatro Real de Madrid y en Granada respectivamente.

El jefe del gobierno dijo en el Consejo que espera que estos tres discursos fijarán provechosas orientaciones. Luego habló de política extranjera, de la guerra y hizo el resumen de los informes diplomáticos.

Romanones en Palma

Palma.—Al llegar a bordo del vapor los señores Capitán General, Gobernador civil, alcalde y comisiones. En el muelle había más de tres mil personas que aclamaron con entusiasmo al jefe del partido liberal.

Madrid.—El anuncio del discurso que el conde de Romanones ha de pronunciar en el Teatro Principal de Palma es causa que en esta corte haya intensa expectación. Se confirma que el expresidente del gobierno hablará también de las relaciones políticas entre liberales, demócratas y reformistas.

Palma.—El conde de Romanones agradeció satisfechísimo el afectuoso y entusiasta recibimiento que se le hizo, salió varias veces al balcón de la Casa Consistorial para saludar a la enorme muchedumbre que se agolpaba en las plazas de Cort, de Antonio Maura y calles Cifuentes.

Más tarde visitó las obras del Instituto, el fuerte de San Carlos y el laboratorio biológico de Portopí. Por la noche asistió a una función dada en su honor en el Teatro Principal. Hoy irá a Sóller.

Es muy comentado el hecho de que el Círculo Maurista «La Peña» cerrase herméticamente puertas y ventanas como en señal de duelo.

Acaba de aparecer

Femina esclavizadora

(Episodios de la vida de las mujeres, obra interesantísima donde aparecen descritos todos los tipos de la mujer moderna, narraciones vividas, reales y de una sugestiva originalidad)

Autor: G. PIÑANA

Prólogo de don Jacinto Benavente.

El tomo de cerca de 300 páginas y de artística portada tricolor se remite certificado a quien lo pida a la Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid, acompañado de su importe: ptas 3'85.

Falta un delegado

para esta provincia sueldo 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Preciso ser accionista de la Empresa por valor de 2000 pesetas. Inútil solicitar el cargo sin reunir condiciones. Las instancias a la Editorial Gráfica, Fuencarral, 26, Madrid, acompañadas del correspondiente franqueo.

PARA VENDER.—Lo está la tienda de comestibles de la calle de Gracia número 92.

Informes en la misma.

SE VENDEN Tres máquinas de coser, una de pié y dos de mano. Calle del Carmen número 57.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

Tipografía Mahonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUAS DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Premiadas con altas recom-

penas en todas las Exposiciones a que han concurrido:

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pídanse en las comidas

La mejor Agua de mesa

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardona y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera. Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las prae-estabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 28, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.